



從高雄到屏東，要經過臺灣最長的一座水泥大橋，從橋上俯首下望，茫茫無際，沒有別的，儘是西瓜。聞名全省的屏東西瓜，都產在這片河灘地上。這條河名下淡水溪，是高雄和屏東兩縣的分水界。

說起來這條河很有點像埃及的尼羅河，每年夏季，河水暴漲，兩岸土地，儘被流失泯滅。埃及人用幾何的方法，測量痕跡泯滅的土地，屏東的農民用一向公認的老法子——捷足先登。

新曆七、八月的時候，河水還大着呢，下淡水溪兩岸的農民，就開始作搶地的準備了。他們要準備堅固的竹筏和粗大的竹竿，以便在河水下退時，駛入河心佔據一塊，以備栽培西瓜。搶地的時候，也要有相當的經驗，首先要會觀測水勢，因為流水中挾有肥沃的細砂，水流的緩急，與地段的肥瘠很有關係。搶地時如果得到肥沃的一塊，來年種西瓜



圖問的瓜種論討田瓜在友農蘇與（右）生先郁文陳

客，如果你到田裡訪問他們，他們會從四面八方圍攏過來，和你盡情暢談，慷慨的請你吃西瓜。

現在，南部的雨季快要來了，河灘地的西瓜已經接近尾聲。記者最近在高雄大寮鄉境內，訪問住在義和村的蘇清風農友，那裏河灘較狹，搶地的情形不太嚴重，他在河灘地佔了一甲多地，一片大西瓜，正在等好價錢出售。買西瓜時是按粒數計算，十二斤以下的不算，十二斤以上的，現在的行情是每粒八元。蘇農友說，因為氣候及毒素病（バイヲス）的影響，今年收成不大好。又因為潮州西瓜豐收的關係，影響到行情，所以賣不到好價錢。蘇農友是鳳山熱帶園藝試驗所的特約瓜農，有許多問題，都向該所的技士陳文郁先生請教，平時又注意施用鉀肥，防治病蟲害，所以他的收成，總比附近的瓜農要好一點。

搶地的面積大小，除了靠搶的能力外，還要量自己的耕作能力，一個人搶的太多了，種不了，就會被人笑，不得不自動的吐出一點，割讓給別人。一般說來，每人可分配三、四甲到五、六甲不等。各人的土地間，沒有任何分界的痕跡，如果有，就是那幾根竹竿了。

在瓜田裡工作的沒有婦孺，都是些強健的大漢，他們整天在瓜田裡工作，渴了，就信手採一個西

時，不但收成多而且還省力氣。把土地看準了，只要深深的插上一根粗大的竹竿，這塊地今年就屬於你的了，任你利用，別人也不與你爭執。

因為水流湍急，搶地不但要會看水勢，還要有水上功夫，不會游泳的，不敢輕易去嘗試，每年都有一被溪流冲走的。

搶地的面積大小，除了靠搶的能力外，還要量

瓜吃吃，誰都能吃下一個二十

多斤的大西瓜，聽起

來真够嚇人。

他們又都非常豪爽好

客，如果

你到田裡訪問他們，他們會從四面八方圍攏過來

，和你盡情暢談，慷慨的請你吃西瓜。

**ACE**

新農藥:富紐  
冬·把拉松以及  
PM 乳劑等之  
中毒有卓效。

台灣總代理  
新嘉坡總代理